用法治建设激活发展活力

松江人大用《决定》保障新城建设

□ 记者 陈颖婷 诵讯员 胡端正

《上海市城市总体规划(2017-2035)》明确,将位于重要区域廊道上,发展基础较好的嘉定、青浦、松江、 奉贤、南汇等5个新城培育成在长三角城市群中具有辐射带动作用的综合性节点城市。如何激发出新城建设的活 力?松江人大从"法"入手,一份《关于依法促进和保障松江新城建设的决定》(以下简称《决定》),立足松江 新城建设实际,以人民代表大会的名义依法作出重大事项决定,通过精细化的制度规范,为落实落地"五个新 城"建设总体要求、聚力助力松江新城高质量发展提供坚实的法治保障。作为一项区级层面的先行性举措,《决 定》为进一步探索和丰富法治保障"五个新城"建设的基层实践提供了松江样本。

坚持一条主线: 把用好法治方式贯穿始终

强化法治方式的运用, 充分发挥法 治的引领、推动和保障作用,是人大工 作服务大局的优势所在。根据宪法和法 律的规定,区级人大没有立法权,开展 监督和重大事项决定是区人大及其常委 会履职行权的主要形式,也是运用法治 方式、展示法治功效的基本途径。同 时,从一定程度上讲,监督是决定实施 的保障,决定是监督开展的依据,监督 与决定相辅相成,成为人大工作中法治 方式的生动体现。

《决定》把用好法治方式作为鲜明 主线。在法理依据方面, 对标《上海市 人民代表大会常务委员会关于促进和保 障"五个新城"建设的决定》的主要原 则和精神,坚持以贯彻实施、补充细化 为基本定位,保证其法律效力来源的正 当性。在法定要求方面,把准人大工作 的内在属性, 紧紧围绕新城建设中的重 大事项、重要任务、重点目标作出宏观 引领,不涉及具体问题,不干涉政府正 常的行政工作,保证其具体规范内容的 严肃性。在法治效果方面,松江人大注 重强化对《决定》执行情况的监督, 促 进全区上下形成同题共答的工作合力, 并专门明确区人民政府应当向区人大常 委会报告执行《决定》的年度工作情 况,保证其后续督促检查的权威性。

突出一项要素: 把彰显区域特色贯穿始终

从具体情况和实际需要出发, 讲求



精准务实、防止大而化之,是制度真正 发挥效能的前提所在。"五个新城"的 发展基础、资源禀赋、比较优势均不 同,各自建设的重点和着力点必然会有 差异。因此,推进松江新城建设,既要 切实把握全市新城建设的共同特征,又 要着力体现松江的实际和特色, 守牢新 城"边界",更好服务错位发展、互补 发展、联动发展。

《决定》把彰显区域特色作为关键 《决定》注重体现发展战略的 特色,提出应当充分发挥长三角 G60 科创走廊国家战略平台的牵引作用, 有效发挥松江大学城的高校资源优势, 不断强化创新策源功能, 筑牢松江新 城以科技创新为引领的产业支撑。注 重体现资源禀赋的特色,提出应当立 足松江域内有山又有水的独特自然条

件,依托"上海之根"的深厚历史文 化底蕴, 系统塑造特色鲜明的城市意 象,凸显松江新城生态宜居的品质追 求。注重体现建设规划的特色,提出 应当发挥松江枢纽的服务带动作用、 构建"四网融合"综合交通体系,加快上海科技影都、松江老城历史风貌 区等示范片区建设,提升松江新城内优 外联的辐射能级。

夯实一个基础: 把广泛凝聚共识贯穿始终

深入践行全过程人民民主,凝聚更 多共识、争取广泛认同, 是增强制度执 行力的要义所在。人民群众是城市发展 的受益者, 也是城市发展的参与者。这 就更加需要全面贯彻中央精神、市委部 署和区委要求, 充分征求各方意见建 议,通过人大制度的有效运行,把松江 新城建设的各项部署转化为全区人民的 共同意愿和自觉行动,营造凝心聚力、 共建共享的良好氛围。

《决定》把广泛凝聚共识作为必要 基础。在起草修改阶段,通过调研、座 谈、研讨、沟通等方式, 广泛征求政府 部门和人大代表的意见建议,并专门书 面征求区政府领导的意见, 松江人大还 专程赴市人大常委会法工委进行请示沟 通、取得指导和肯定,以成熟的草案文 稿承载共识。在提请审议环节,常委会 将决定草案及时印发全体代表酝酿,并 由大会秘书长向全体区人大代表作说 明,还专门安排两次代表团活动进行审 议,在普遍赞同的条件下提请大会表 决,以充分的审议深化共识。

■代表风采

李炜:增设交通安全设施,优化区域营商环境

□ 闵行人大供稿

"这个路口太危险了,从会展中心 方向过来有坡度, 电瓶车速度快得不得 了,从 2019 年道路贯通后常有事故发 生,前两天就有从酒店出去的机动车撞 到电瓶车的事故。"

闵行区人大代表李炜在日常联系选 民时得知,金丰路(保乐路-蟠龙港) 路段因无限速抓拍设备及减速带设施, 常有超速现象,特别是非机动车辆车速 极快,已多次发生非机动车与机动车、 行人的交通事故,存在重大安全隐患。 经过多次实地调研,李炜代表发现除了

超速问题, 因上海虹桥西郊庄园丽笙大 酒店及上海闵行区摩根亨利幼儿园主出 入口开设在该路段, 道路中间为双黄 线,导致酒店及幼儿园进出均需开至红 绿灯调头,上下班高峰车流量较大时段

会影响道路通行,常有拥堵情况。 为缓解通行压力,保障群众出行安 全,李炜代表提交了"关于优化金丰路 (保乐路-蟠龙港) 路段通行路况的建 议"。建议很快得到区交警支队、区交通 委、华漕镇城建中心的积极响应。3月20 日,李炜代表协同各承办单位、镇相关 职能部门、企业负责人进行现场沟通调

研,对设立警示标志,增设限速抓拍设

备、缓速带设施,调整双黄线设置、路 灯亮度等问题进行可行性讨论交流。

3月30日,交通标志标线(施划 黄格线、矩形线及非机慢行警示标志) 增设完成后,酒店负责人联系到人大代 表表示感谢。"没想到这么快就帮我们 解决了问题,现在车辆进出再也不用提

心吊胆了,来往非机动车的安全也有了 保障,感谢人大代表为我们发声,也感 谢职能部门的高效处置。' 李炜代表表示,丽笙酒店和摩根亨 利幼儿园是华漕的五星优质企业,企业

周边的安全也是优化营商环境的重要内

容; "一老一小" 更是民生服务的重点

对象,这条建议汇聚了民生、经济、安 全诸多要素, 闵行交警支队高度重视该 建议办理, 切实做到了把代表的真知灼 见转化为促进闵行经济社会高质量发展 的务实举措。

李炜代表表示, 高质量、高效率办 理代表建议是推进全过程人民民主建设 的具体体现,作为人大代表,将继续通 过与职能部门的互联互动、同频共振、 同向发力,切实解决困扰群众的痛点、 难点、堵点。今后将继续履行好代表职 责,提交切口小、关联广、针对性强的 代表建议,持续为地区经济提速、建设 发展、社会治理出谋划策、奋力发声。